
 

 

 

 

ESTADO DO PARANÁ 

 

 

   UEM 
 

 

 

 

 

 

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES ABAIXO 
 

01 Este caderno contém 25 questões das provas objetivas, sem repetição ou falha, com valor de 4,00 pontos cada 
questão, assim distribuídas: 

Conhecimento Específico 
25 questões 

 

02 Certifique se este caderno de provas é para o cargo para o qual você se inscreveu. Caso contrário, notifique 
IMEDIATAMENTE o aplicador de prova. 

03 Após iniciar a prova, você receberá do aplicador de prova a Folha de Respostas. Verifique se os dados que 
aparecem na Folha de Respostas estão corretos. Caso contrário notifique IMEDIATAMENTE o aplicador de prova. 

04 Após a conferência, você deverá assinar no espaço próprio da Folha de Respostas, com caneta esferográfica de 
tinta na cor azul ou preta. 

05 Tenha cuidado com a Folha de Respostas para não dobrar, amassar ou manchar. A Folha de Respostas 
somente poderá ser substituída caso esteja com problemas de impressão. 

06 Para cada uma das questões objetivas são apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e 
(E); só uma responde adequadamente ao quesito proposto. Você só deve assinalar UMA RESPOSTA, a marcação em 
mais de uma alternativa anula a questão. 

07 Marque as respostas de acordo com a quantidade de questões da prova: de 01 a 25. Deixe as questões excedentes 
da Folha de Respostas em branco. 

08 Na Folha de Respostas, a marcação das letras correspondentes às respostas certas deve ser feita cobrindo a letra e 
preenchendo todo o espaço compreendido pelos círculos, com caneta esferográfica de tinta na cor azul ou preta, sem 
deixar claros, conforme exemplo:  

  A            B            C           D           E 
                                                                 

09 SERÁ ELIMINADO do Concurso Público o candidato que comunicar-se com os demais candidatos. Fazer uso de 
calculadoras, celulares, mp3, relógio do tipo ”calculadora”, walkman, agenda eletrônica, notebook, palmtop, receptor, 
gravador e/ou similares. Fazer uso de fontes de consulta de qualquer espécie. 

10 Qualquer questionamento deverá ser feito em voz alta. Os aplicadores de prova não poderão tirar qualquer dúvida 
sobre as questões da prova. 

11 O candidato que necessitar utilizar o sanitário deverá solicitar ao aplicador de prova. 

12 O candidato só poderá retirar-se definitivamente da sala após 1 (uma) hora do início da prova. 

13 A prova terá duração de 3 (três) horas, incluindo o tempo para preenchimento da Folha de Respostas. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

� ...........................................................................................................................................Corte na linha pontilhada 
 

RASCUNHO – ANOTE AQUI AS SUAS RESPOSTAS 
 

Questões 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15 
Respostas                

Questões 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 
Respostas           
- Divulgação do gabarito e do caderno de prova: 26-10-2009, às 17 horas, no endereço www.uem.br/concurso 
 

CONCURSO PARA EMPREGO PÚBLICO 
MÉDICO 
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01 Com relação à evolução das políticas públicas de 
saúde no Brasil, assinale a correta. 
 

(A) O Sistema Único de Saúde, garantido pela 
Constituição e regulado pela Lei 10.708, prevê 
um sistema com princípios doutrinários e 
organizativos.  

(B) Em agosto de 1990, o Congresso Nacional 
aprova a primeira versão da Lei Orgânica da 
Saúde, a Lei 8.080, a qual é profundamente 
mutilada pelos vetos presidenciais, 
particularmente nos itens relativos ao 
financiamento e ao controle social. 

(C) Resultado de negociações, uma nova lei, a 
8.142, recupera alguns vetos e, hoje, o que 
conhecemos como a Lei Orgânica da Saúde 
(LOS) é formada pelo conjunto das leis 8.080 e 
10.216. 

(D) O princípio da descentralização da atenção, 
incorpora o direito à assistência como construto 
da cidadania e aponta para um modelo que 
pressupõe uma lógica de seguridade social 
baseada nos moldes dos Estados de Bem-
Estar. 

(E) O principio da universalidade assegura que a 
disponibilidade dos serviços de saúde considere 
as diferenças entre os diversos grupos de 
indivíduos. 

 
02 Com relação à mortalidade materna, assinale a  
afirmativa incorreta. 
 

(A) As causas de morte materna podem ser 
indiretas, entre as quais, destacam-se as 
cardiopatias. 

(B) Considera-se morte materna os óbitos de 
mulheres em idade fértil devido às complicações 
da gravidez, parto e puerpério. 

(C) As altas taxas de mortalidade materna refletem 
o baixo nível de qualidade da assistência à 
saúde. 

(D) Considera- se morte materna os óbitos de 
mulheres devido às complicações da gravidez e 
parto. 

(E) As mulheres com mais de 30 anos não fazem 
parte desse cálculo estatístico.  

 
 
03 Um lactente de 5 meses é trazido à emergência com 
quadro de coriza hialina, tosse intensa, associado à 
taquipneia. A mãe do paciente não refere que a criança 
tenha febre e seu estado geral é regular. A ausculta 
pulmonar evidencia muitos roncos, estertores úmidos e 
alguns sibilos. O RX demonstra infiltrado bilateral sem 
área de consolidação. O diagnóstico mais provável será 
 

(A) Coqueluche. 
(B) Doença de Wilson. 
(C) Bronquiolite. 
(D) Asma Brônquica. 
(E) Refluxo Gastroesofágico. 

 
 

04 Saturnismo é uma doença profissional cujo agente 
etiológico é 
 

(A) Sulfato de Bário. 
(B) Salicilato de sódio. 
(C) Carvão mineral. 
(D) Chumbo metálico. 
(E) Sulfato de alumínio. 

 
 
05 Início dos anos 60 até metade dos anos 80, o 
modelo de atenção à saúde vigente no Brasil era o 
médico assistencial privativista. Tinha direito à saúde 
apenas os trabalhadores segurados do INPS e depois 
do INAMPS. Com o advento do Sistema Único de 
Saúde (SUS), é garantido o acesso a saúde a todas as 
pessoas, independentemente de sexo, raça, renda, 
ocupação, ou outras. Essa garantia é um dos princípios 
doutrinários do sistema. A qual principio o texto se 
refere? 
 

(A) Universalidade. 
(B) Equidade. 
(C) Resolutividade. 
(D) Hierarquização. 
(E) Regionalização. 

 
 
06 A imunoglobulina sérica para profilaxia pós-
exposição ao vírus da rubéola 
 

(A) não deve ser aplicada em grávidas. 
(B) é de pouco valor e não recomendada para uso 

de rotina. 
(C) é indicada particularmente às mulheres no 

primeiro trimestre de gestação. 
(D) é mandatória a todas as gestantes. 
(E) é obrigatória a todas as mulheres em idade 

fértil. 
 
 
07 Medo de estar em locais ou situações das quais 
pode ser difícil fugir ou em que não se pode dispor de 
ajuda, referem-se a qual fobia? 
 

(A) Agorafobia. 
(B) Astrafobia. 
(C) Acrofobia. 
(D) Tricofobia. 
(E) Pirofobia. 
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08 Criança de sete anos de idade apresenta quadro 
compatível com pneumonia sem  derrame pleural. Pela 
criança não ter internação anterior, sem fatores de risco 
associados, pela sua faixa etária e não sendo relatado 
estado de toxemia importante, podemos diagnosticar e 
tratar como 
 

(A) Pneumonia por Staphylococcus, tratar com 
Penicilina Cristalina. 

(B) Pneumonia por Streptococcus, tratar com 
Penicilina Cristalina. 

(C) Pneumonia por Streptococcus, tratar com 
Oxacilina. 

(D) Pneumonia por Mycoplasma, tratar com 
Penicilina Cristalina. 

(E) Pneumonia por Staphylococcus, tratar com 
Eritromicina. 

 
09 Sr. Pedro é morador de S. João do Ivaí e recém-
chegado de viagem pela selva amazônica, apresentou 
um quadro caracterizado por febre alta, vômitos negros, 
leucopenia, proteinúria e icterícia. Muito provavelmente 
o seu diagnóstico será 
 

(A) Febre amarela. 
(B) Malária. 
(C) Dengue hemorrágico. 
(D) Cólera. 
(E) Febre Negra do Nilo. 

 
 
10 As Normas Operacionais Básicas, a partir da 
avaliação do estágio de implantação e desempenho do 
SUS, se voltam para a definição de estratégias e 
movimentos táticos, que orientam a operacionalidade 
desse Sistema. Dentre as finalidades da NOB-96,  
podemos citar 
 

(A) promover e consolidar o pleno exercício, por 
parte do poder público municipal e do Distrito 
Federal, da função de gestor da atenção à 
saúde dos seus munícipes com a consequente 
redefinição das responsabilidades dos Estados, 
do Distrito Federal e da União, avançando na 
consolidação dos princípios do SUS. 

(B) buscar a plena responsabilidade do poder 
público federal. Assim, esse poder se 
responsabiliza como também pode ser 
responsabilizado, ainda que não isoladamente. 
Os poderes públicos estadual e municipal são 
sempre co-responsáveis. 

(C) redefinir os instrumentos gerenciais para que o 
distrito federal supere o papel exclusivo de 
prestador de serviços e assuma seu papel de 
gestor do SUS. 

(D) redefinir os mecanismos e fluxos de 
financiamento, aumentando progressiva e 
continuamente a remuneração por produção de 
serviços e diminuindo as transferências de 
caráter global, fundo a fundo, com base em 
programações descendentes, pactuadas e 
integradas. 

(E) redefinir os vínculos dos serviços com os seus 
usuários, excluindo os núcleos familiares e 
comunitários, criando, assim, condições para 
um efetivo controle social. 

 
 
11 Durante uma consulta de Puericultura, a mãe de um 
lactente de seis meses de vida, questiona o uso de 
medicamentos quando a criança está com um quadro 
de diarreia. É correto afirmar que 
 

(A) o uso de antieméticos está recomendado nas 
doses usuais nas crianças acima de dois anos. 

(B) os antidiarreicos, além de não serem 
comprovadamente benéficos, podem trazer 
maior risco nos casos de diarreias causadas por 
bactérias. 

(C) os antibióticos devem ser usados de forma 
precoce e rotineira, para tanto, deve-se procurar 
a Unidade de saúde para “pegar a receita” . 

(D) as crianças com diarreia devem fazer uso 
regular de metronidazol, pois, além de não ter 
efeito colateral, auxilia na eliminação dos 
enterovirus. 

(E) o aleitamento materno não tem relação com a 
incidência de diarreia aguda na infância. 

 
12 A secreção vaginal anormal é considerada uma das 
queixas mais freqüentes das mulheres nas unidades de 
saúde. Quanto a essa situação, marque a alternativa 
correta. 
 

(A) A Cândida albicans é pouco encontrada nas 
vaginites de mulheres em idade fértil. 

(B) As vulvovaginites geralmente são causadas por 
Gardnerella vaginalis, Trichomonas vaginalis e 
Cândida albicans. 

(C) A Gardnerella vaginalis é o agente que mais 
produz processo inflamatório, sendo um dos 
principais agentes das vaginites. 

(D) A gestante que estiver infectada não deve fazer 
o tratamento para clamídia no primeiro 
semestre. 

(E) Apenas o parceiro das mulheres que 
apresentaram cervicite por Neisseria 
gonorrehoeae devem ser tratadas. 

 
13 “Conjunto de ações que propiciam o conhecimento, 
a detecção ou prevenção de qualquer mudança nos 
fatores determinantes e condicionantes da saúde 
individual ou coletiva, com finalidade de recomendar e 
adotar as medidas de prevenção e controle das 
doenças ou agravos". Tal definição refere-se à 
 

(A) vigilância epidemiológica. 
(B) vigilância sanitária. 
(C) vigilância em saúde. 
(D) vigilância ambiental. 
(E) vigilância de doenças transmissíveis. 
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14 Quanto aos antibióticos considerados seguros e 
prescritos habitualmente para pacientes grávidas com 
infecção do trato urinário, qual dos abaixo NÃO deve ser 
prescrito? 
 

(A) Penicilina Benzatina. 
(B) Quinolonas. 
(C) Amoxicilina. 
(D) Nitrofurantoina. 
(E) Cefalexina. 

 
 
15 Em relação ao climatério, assinale a alternativa 
correta 
 

(A) Os sinais e sintomas relativos ao climatério são 
pouco alterados com o uso de reposição 
hormonal. 

(B) A hipertensão arterial sistêmica (HAS) e o 
diabetes melitus são contraindicações absolutas 
para a terapia de reposição hormonal. 

(C) A terapia de reposição hormonal é 
contraindicada na menopausa precoce. 

(D) As dosagens hormonais são, na maioria das 
vezes, desnecessárias, sendo o diagnóstico do 
climatério eminentemente clínico. 

(E) Deve-se realizar rastreamento populacional de 
osteoporose por meio de densitometria óssea. 

 
16 Quanto às anemias na criança e no adolescente, 
qual a alternativa ERRADA? 
 

(A) Entre as causas por perda sanguínea, os 
traumas abdominal e torácico são de grande 
importância. 

(B) O diagnóstico clínico é importante e constitui-se 
de tonturas, palpitações, fadiga com dispneia 
aos esforços. 

(C) A perda crônica de sangue nas fezes não é 
fator relacionado às anemias na criança.  

(D) No choque hemorrágico ocorre alteração da 
perfusão e hipotensão. 

(E) Os níveis de hemoglobina variam conforme a 
faixa etária do recém-nascido até a 
adolescência. 

 
17 Uma senhora de 70 anos, que não mora na cidade,  
pediu ao médico uma receita de diazepam, pois faz uso 
do medicamento há mais de 3 anos, prescrito 
inicialmente para amenizar sua insônia.  Por não 
conhecer a história da paciente, o médico deve ter que 
conduta? 
 

(A) Substituir o Diazepan  por amitriptilina. 
(B) Permitir que ela continue usando Diazepan. 
(C) Substituir por outra droga mais branda, como 

um anti-histamínico. 
(D) Manter o Diazepan, orientando a paciente para 

que use apenas  quando necessário. 
(E) Orientá-la a evitar dormir durante o dia e deitar-

se um pouco mais tarde à noite, pois o ciclo do 
sono do idoso difere do jovem.  

18 Sobre a prova do laço realizada no exame físico do 
paciente com suspeita de dengue, marque a opção 
correta 
 

(A) A prova do laço consiste em se obter, por meio 
do esfigmomanômetro, o ponto médio entre a 
pressão arterial máxima e a mínima do 
paciente, mantendo-se esse ponto médio por 15 
minutos. 

(B) Quando negativa, aparecem petéquias no 
braço, na região sob o aparelho ou abaixo dele. 

(C) Se o número de petéquias for de 20 ou mais por 
centímetro, essa prova é considerada 
fortemente positiva. 

(D) Essa prova não pode ser realizada em pessoas 
acima de 60 anos. 

(E) As petéquias devem fazer sufusões  
hemorrágicas em 3 segundos. 

 
 
19 Um homem de 59 anos apresenta há 7 meses 
dispnéia progressiva aos esforços. Ao exame físico, 
ritmo cardíaco regular em 3 tempos (B3), estertores 
subcreptantes em ambas as bases pulmonares, com 
turgência jugular patológica e edema em membros 
inferiores. A droga que melhora a 
sobrevida desse paciente é 
 

(A) paracetamol. 
(B) digoxina. 
(C) furosemida. 
(D) nitrato. 
(E) captopril. 

 
 
20 Em crianças, a faixa de idade ideal para o 
treinamento de controle do esfíncter vesical é entre 
 

(A) 2 e 4 anos. 
(B) 1 e 3 anos. 
(C) 4 e 5 anos. 
(D) 1 e 2 anos. 
(E) 4 e 8 anos. 

 
 
21 São medidas para redução da pressão arterial, 
exceto 
 

(A) suplementação de cálcio e magnésio. 
(B) suplementação de potássio. 
(C) exercício físico aeróbico regular. 
(D) moderação no consumo de álcool. 
(E) dieta hipossódica. 
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22 Paciente de 43 anos, tabagista, hipertenso há 3 
anos sem tratamento, diabético, em uso de 
glibenclamida 5 mg por dia, obeso,  mãe falecida por 
infarto agudo do miocárdio aos 60 anos, vem  à UBS 
para uma avaliação de rotina. Ao exame físico, 
apresenta PA = 130/85 mmHg (média de três medidas). 
Em relação à hipertensão arterial, a conduta correta é 
 

(A) tratamento não-medicamentoso isolado por até 
seis meses; se não atingir a meta, associar 
tratamento medicamentoso. 

(B) tratamento não-medicamentoso isolado, 
solicitação de exames complementares e 
reavaliação em um mês. 

(C) tratamento não-medicamentoso e 
medicamentos associados. 

(D) realização de exames complementares antes de 
se decidir qualquer plano terapêutico em 
relação ao paciente. 

(E) Iniciar com diurético e vasodilatador e reavaliar 
o paciente em seis meses. 

 

23 Você assumiu, há 1 semana, a função de médico de 
família e comunidade na equipe de saúde da família. 
Nos primeiros dias de atendimento aos hipertensos e 
diabéticos, um paciente de 49 anos, hipertenso e 
diabético em uso de metildopa e glibenclamida. Ele traz 
vários exames complementares, mas o que lhe chama 
atenção é a presença de microalbuminúria. Entre as 
drogas anti-hipertensivas citadas abaixo, a que melhor 
substituiria a metildopa é 
 

(A) nifedipina. 
(B) propranolol. 
(C) hidroclorotiazida. 
(D) captopril. 
(E) Furosemida. 

 

24 O processo envolvendo adoecimento e cura tem 
sido influenciado, através dos tempos, pelos 
paradigmas que regem a saúde e a doença. Em relação 
ao processo saúde doença, assinale a alternativa 
correta. 
 

(A) A evolução tecnológica e científica baseada no 
conhecimento biomédico pouco contribuiu à 
atenção e ao controle dos riscos de doenças. 

(B) Cabe a reflexão de que, para promover a saúde, 
devem ser consideradas as desigualdades 
históricas sociais, entre gêneros, brancos e 
negros, com exceção a aspectos como renda e 
acesso à educação e à saúde. 

(C) Como o bem-estar é objetivo, independe da 
cultura e forma de encarar os problemas da 
vida. 

(D) A valorização do sujeito como ser humano é 
essencial para as ações de promoção e 
proteção à saúde, prevenção das doenças, 
contribuindo para uma atenção integral às 
pessoas e suas famílias. 

(E) No meio científico e acadêmico, a discussão 
voltada para um paradigma ampliado de saúde 
não pode ser atrelado à qualidade de vida e 
bem-estar. 

25 Em relação à prática do exercício físico, marque a 
opção falsa. 
 

(A) A prática de atividade física regular por pessoas 
idosas melhora o condicionamento físico, a 
capacidade funcional, a autoestima e diminui a 
ansiedade e a depressão. 

(B) A regularidade do exercício físico é diretamente 
proporcional à melhoria das condições do 
paciente. 

(C) Gestação múltipla não é contraindicação para 
exercícios durante a gestação. 

(D) A fórmula para obter a frequência cardíaca 
máxima é : 220 menos a idade do paciente em 
anos. 

(E) Exercícios de intensidade leve e moderada 
podem ser indicados para a maioria dos adultos 
sedentários saudáveis sem a necessidade de 
uma avaliação prévia. 

 
 

 


